

郑报人坚持以大爱情怀书写郑州这座大爱之城 赤子之心 感动中国

一年又一年,精彩21年。很是巧合,中国人的年度精神史诗——“感动中国”在21年前横空出世;郑州人自己的报纸——《郑州晚报》在21年前成功改版。21年来,在感动中国的光荣榜上,河南人从来都是浓墨重彩般的存在;21年来,在向上向善的《郑州晚报》上,郑报人坚持以大爱情怀书写郑州这座大爱之城:5人和1个群体在《郑州晚报》的最早发掘和持续报道下先后登上“感动中国”的舞台。特别是从2013年至2015年,《郑州晚报》连续3年推出“感动中国人物”,开创了“感动中国”的历史和中国报业的先河,郑州也成为全国所有城市中唯一一个感动中国“三连冠”城市。今天又是一个无比光荣与激动的日子,让我们再度回忆那些令国人动容的光辉身影,再次汲取震撼心灵的精神力量。 正观新闻·郑州晚报记者 石明顺

2015年度获奖人物群体 王宽家

为救孤你古稀高龄去卖唱,为救孤你含辛茹苦十六年。十六年,哪一年不是三百六十天。台上你苍凉开腔,台下,你给人间做了榜样。这就是卖唱育孤、德艺双馨的好人王宽!

自2001年4月12日开始,《郑州晚报》就以《国家一级演员为何茶楼“卖唱”》为题,率先报道王宽家的故事。2015年9月,《有一种爱叫王宽家》在郑州晚报发表,轰动全国,此后直至2018年,又进行了系列追踪报道,“把王宽‘家+’的感人故事传播得更远”。王宽和老伴儿王淑荣,他们以戏扬名,以爱传世。特别是王宽,从国家一级演员到好几个孤儿的爷爷,将没有血缘关系的孩子们组成爱心家庭“王宽家”。他们不仅将这些孩子养大成人,更把他们培养成有用之才。



2009年度感动中国人物 李灵

一切从零开始,从乡村开始,从识字和算术开始。别人离开的时候,她留下来;别人收获的时候,她还在耕作。她挑着孩子沉甸甸的梦想,她在春天播下希望的种子。她是80后,她就是最美乡村教师李灵!

从2009年6月18日全国首发至2010年4月28日,《郑州晚报》对“最美乡村女教师”李灵典型事迹实施大型连续报道,持续用近一年的时间、近50篇稿件,跟踪、连续报道了李灵骑三轮车到省会郑州街头,为乡村留守儿童学生收购课外教辅书的感人事迹,感动了国人。

2011年,李灵作为中国的“形象大使”,作为教师代表亮相国家形象宣传片,成为新河南的一张名片。站在新的起点,这位“80后最美乡村女校长”作为十四届全国人大代表最关注的还是农村中小学的教育问题,她希望有更多农村孩子享受到高质量的教育,拥有更多人生出彩的机会。



2013年度感动中国人物 胡佩兰

技不在高,而在德;术不在巧,而在仁。医者,看的是病,救的是心,开的是药,给的是情。你是仁医,是济世良药。她就是苍生大医胡佩兰!

2005年,《郑州晚报》以《89岁志愿者献给一座城市的爱》为题,报道了胡佩兰的感人事迹。此后,又连续多次进行后续报道。胡佩兰,解放军3519职工医院和郑州市建中街社区卫生服务中心坐诊医生,悬壶济世的梦想,支撑

着98岁的仁医胡佩兰在退休后仍连续坐诊20年,每周出诊6天。她生活节俭,却拿出微薄的坐诊收入和退休金,捐建了50多个“希望书屋”。2014年1月22日清晨,98岁的胡佩兰于睡梦中安然辞世。此前一天,她在诊室一直忙碌。她对医者职业道德的朴素认识和坚守展现了人性最高尚的精神境界!她以最真的情感,最善的诚心,最美的灵魂,创造人间最真的感动!

2014年度获奖人物群体 陇海大院

一场爱的马拉松,长跑三十九年,没有终点;一座爱的大院,满是善良的人,温暖的手,真诚的心,春去春回的接力,不离不弃的深情;鸽子飞走了还会回家,人们聚在一起,就不再离开。这就是“中国好邻居”的陇海大院!

自2008年起,《郑州日报》对陇海大院邻里大爱的故事连续7年进行跟踪报道,让这个郑州好故事走上了更宽

阔的传播平台。陇海大院是郑州市二七社区的一个老院落,1976年,这个大院出生长的高新海因急性横贯性脊髓炎导致高位截瘫,胸部以下失去知觉。从那以后,大院邻居们就开始默默承担起照顾他的任务,大家不分昼夜轮流在床前守候,至今没有间断。从一个人到一个群体,一座爱的大院,满是善良的人。

2007年度感动中国人物 李剑英

烟笼大地,声震蓝天。星陨大地,魂归长天,他有22年飞行生涯,可命运只给他16秒!他是一名军人,自然把生命的天平向人民倾斜。飞机无法转弯,他只能让自己的生命改变航向。他就是舍生取义的飞行员李剑英!

2007年1月4日,《郑州晚报》独家责任栏目以《飞行员李剑英壮烈牺牲 3

次放弃跳伞机会》为题对李剑英的英勇事迹进行了报道,引起全国媒体的关注、转发。第二天,《郑州晚报》刊发《郑州籍飞行员舍生取义、壮烈牺牲》的系列报道,详尽全面地向读者再现了李剑英面临生死抉择的16秒。他用自己的爱心奉献给生活,奉献给社会,他把爱书写在了天地之间。

2005年度感动中国人物 洪战辉

当他还是一个孩子的时候,就对另一个更弱小的孩子担起了责任,就要撑起困境中的家庭,就要学会友善、勇敢和坚强,生活让他过早地开始收获,他由此从男孩开始变成了苦难打不倒的男子汉,在贫困中求学,在艰辛中自强,今天他看起来依然文弱,但是在精神上,他从来是强者。他就是带着妹妹上大学的洪战辉!

2005年12月6日,《郑州晚报》以长篇通讯的形式最早最全面推出了他的先进事迹,迅即在全国引起强烈反响。洪战辉,周口西华人,现在是大学教师,有了自己的孩子,家庭十分幸福美满。正是当年《郑州晚报》的记者到了怀化,才让他走进了公众的视野,让他带着捡来的妹妹,艰难求学12年的生活发生了改变。